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ІН ФОР МА ЦІЙ НІ ПОТ РЕ БИ КОРИС ТУ ВА ЧІВ 
СІЛЬ СЬ КИХ БІБ ЛІ О ТЕК 
ТА ШЛЯ ХИ ЇХНЬО ГО ЗАДО ВО ЛЕН НЯ

У статті про ана лі зо вано основні завдання сільсь кої біб лі о теки на сучас ному 
етапі, визна чено інфор ма ційні пот реби корис ту ва чів та намі чено заходи щодо 
їхнього задо во лення в умо вах стрім кого роз витку інно ва цій них тех но ло гій.
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На сучас ному етапі під впли вом еко но міч них, соці аль них фак то рів 
та новіт ніх інфор ма цій них тех но ло гій зви чай ний образ сільсь кої біб лі-
о теки значно змінився.

Сільська біб лі о тека пере жи ває сьо годні уні кальні часи, коли в умо-
вах руй ну вання соці о куль тур ної струк тури села вона виму шена брати 
на себе ті функ ції, які раніше роз по ді ля лися між суб’єк тами цілого 
куль тур ного ком плексу (шко лою, музеєм, клу бом із сек ці ями і гурт-
ками та ін.). Вод но час сільська біб лі о тека вико нує роль інфор ма цій ного 
центру, що від по ві дає сві то вій тен ден ції роз витку біб лі о тек в інфор ма-
цій ному сус піль стві, у тому числі і в сільсь кій міс це вості.

У сучас них умо вах стрім кого впро ва дження інно ва цій них тех но ло гій 
в усі сфери жит тє ді яль ності сільська біб лі о тека має зна хо дити ресурси 
для забез пе чення інфор ма цій них пот реб (ІП) своїх корис ту ва чів.

Мета цієї статті – про ана лі зу вати ІП корис ту ва чів сучас ної сільсь кої 
біб лі о теки та визна чити шлях їхнього задо во лення.

Ви хо дячи з мети, було визна чено завдання:
– окрес лити завдання сільсь кої біб лі о теки на сучас ному етапі;
– ви зна чити основні кате го рії корис ту ва чів біб лі о тек на селі;
– розк рити ІП корис ту ва чів біб лі о тек;
– по ка зати заходи щодо задо во лення ІП корис ту ва чів.
Об’єк том дос лі дження в статті є сільська біб лі о тека. Пред ме том – 

ІП корис ту ва чів сільсь кої біб лі о теки та заходи щодо їхнього задо во лення.
Сьо годні сільська біб лі о тека – єдине дос тупне дже рело інфор ма ції для 

меш кан ців села, яке забез пе чує їх інфор ма цій ними ресур сами, місце 
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соці аль них кому ні ка цій, де зустрі ча ються читачі різ ного віку – діти, 
молодь, пен сі о нери, соці ально неза хи щені кате го рії, люди з обме же-
ними фізич ними мож ли вос тями тощо. Основ ною її функ цією зали ша-
ється задо во лення інфор ма цій них пот реб сільсь кого жителя.

Важ ли вим завдан ням сільсь кої біб лі о теки є забез пе чення сві до мої 
актив ної участі насе лення в про цесі дер жа вот во рення. Вона має на-
д авати жите лям села інфор ма цію про нор ма тивно-за ко но давчі доку-
менти, які при йма ються міс це вими, район ними орга нами влади; роз-
по всю джу вати інфор ма цію про міс це вий бюджет, податки, зем ле ко-
рис ту вання, муні ци пальну влас ність і при ва ти за цію, еко но міч ний стан 
навко ли ш нього середо вища, про сис тему соці аль ного захисту і служби 
соці аль ного забез пе чення, роз по всю джу вати ста тис тичні дані з еко но-
міч ного роз витку міс це вих гос по дарств і району в цілому [9].

Особ ливе зна чення у зв’язку з вище зга да ним має ство рення від по-
від ного фонду доку мен тів. Час ти ною його повинні бути дру ко вані 
та недру ко вані доку менти про еко но мічне і куль турне життя міс це вої 
гро мади, ори гі нали офі цій них доку мен тів сільсь ких і район них рад 
народ них депу та тів, інших нор ма тив них актів міс це вих утво рень (роз-
по ря дження, рішен ня), які над хо дять у біб лі о теку на основі права одер-
жу вати обо в’яз ко вий при мір ник, досьє, тема тичні папки крає знав чого 
харак теру [4].

Ще одним з пріо ри тет них завдань є інфор ма ційне забез пе чення про-
це сів еко но міч ного роз витку сучас ного села. Перет во рення в струк турі 
сільсь ко гос по дарсь кого вироб ництва впли нули на вироб ничі інфор ма-
ційні пот реби жите лів села, які тепер знач ною мірою зале жать від форм 
гос по да рю вання, а також посад, які вони обій ма ють, і функ цій у тій 
чи іншій струк турі. Сьо годні існу ють різні сільсь ко гос по дарські під при-
ємства, акці о нерні това риства, коо пе ра тиви, інди ві ду альні гос по дарства. 
Роз ви ва ється на селі малий біз нес – разом з дер жав ними уста но вами ство-
рю ються спільні під при ємства, що забез пе чу ють пере робку і реа лі за цію 
сільсь ко гос по дарсь ких про дук тів, ремонт і оренду сільсь ко гос по дарсь-
кої побу то вої тех ніки, від кри ва ються під при ємства гро мадсь кого хар чу-
вання тощо. Кожне з під при ємств нама га ється нала го дити вироб ництво, 
збут про дук ції, при сто су ва тися до рин ко вих від но син [1].

Де далі час тіше корис ту ва чам пот рібна інфор ма ція, готова до вико-
рис тання, що міс тить кон к ретні реко мен да ції й поради, фак то гра фічні 
дані пра во вого, діло вого, комер цій ного, фінан со вого харак теру. Така 
інфор ма ція дає змогу опе ра тивно вирі шу вати питання збуту про дук-
ції, мате рі ально-тех ніч ного забез пе чення, вста нов лю вати ділові кон-
такти, зна хо дячи пар т не рів для спіль ної діяль ності. Можна при пус тити, 
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що з роз вит ком еко но міки села, рин ко вих від но син зна чення інфор ма ції 
зрос та тиме, а зна чить поси лю ва ти меться й інфор ма ційна функ ція біб-
лі о теки.

Фа хівці вва жа ють, що бібліотека зможе здійс ню вати цю функ цію 
за умови роз ши рення складу своїх фон дів за зміс том і видами доку мен тів 
з ура ху ван ням змін у попиті і, зок рема, збіль шу вати обсяг книг енцик-
ло пе дич ного харак теру, довід ко вих видань, дже рел діло вої, фінан со вої, 
комер цій ної інфор ма ції, нау ково-по пуляр ної літе ра тури, а також мате рі а-
лів на нетра ди цій них носіях (віде о за пи сів, від ео філь мів, ком пакт-дис ків, 
мік ро фіш тощо). Крім того, має бути уточ нено спря му вання довід ко вого 
апа рату як дже рела біб лі ог ра фіч ної, фак то гра фіч ної інфор ма ції, а також 
роз ши рено форми інфор ма цій ного обслу го ву вання [7].

За вдан нями сільсь кої біб лі о теки також є інфор ма ційне забез пе чення 
всіх аспек тів навчально-ви хов ного про цесу, само ос віти; вихо вання 
інфор ма цій ної куль тури корис ту ва чів; усе бічне під ви щення фахо-
вої майс тер ності; ство рення ком форт ного біб лі о теч ного середо вища; 
інфор ма ційне забез пе чення осо бис тіс них пот реб корис ту ва чів у дозвіл-
лє вій діяль ності тощо.

Су часні читачі сільсь кої біб лі о теки від різ ня ються один від одного 
соці аль ними, про фе сій ними, віко вими, наці о наль ними, пси хо ло гіч-
ними особ ли вос тями. Основ ними кате го рі ями корис ту ва чів біб лі о тек 
на селі сьо годні є пред став ники адмі ніст ра тивно-уп рав лінсь кого апа-
рату – голови і члени міс це вої ради, керів ники гос по дарств, уста нов, 
орга ні за цій (агро підп ри ємств, школи, лікарні, куль тур них закла дів, 
гро мадсь ких орга ні за цій-спі лок, схо док, това риств тощо); пра ців ники 
міс це вих орга нів влади, пра ців ники сільсь кого гос по дарства, педа гоги, 
учні. Най чи сель ні шою гру пою є пен сі о нери.

Ді яль ність біб лі о теки як муні ци паль ного доку ментно-ін фор ма цій-
ного центру перед ба чає цілесп ря мо ване біб лі о течно-ін фор ма ційне 
обслу го ву вання адмі ніст ра тивно-уп рав лінсь кого апа рату. ІП цієї кате-
го рії корис ту ва чів біб лі о теки пов’я зані з вирі шен ням про блем роз-
витку рин ко вої еко но міки, соці аль ної сфери села (будів ництво житла, 
охо рона здо ро в’я, орга ні за ція сис теми освіт ніх закла дів і дошкіль ного 
вихо вання, роз ви ток сфери пос луг куль тур ного і побу то вого при зна-
чення тощо), збе ре ження куль тур ного і при род ного середо вища тощо. 
На особ ливу увагу заслу го вує запро ва дження в життя меха ніз мів соці-
аль ного захисту насе лення. Спе ці а лісти вва жа ють, що названа кате го-
рія корис ту ва чів пот ре бує зде біль шого фак то гра фіч ної, ана лі тико-син-
те тич ної інформа ції (довідки, огляди, рефе рати, дай джес ти) а також 
над ання в корис ту вання пов но текс то вої інфор ма ції [5].
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Значна кате го рія сільсь ких чита чів – учнівська молодь. Оскільки 
фонд шкіль ної біб лі о теки не може забез пе чити належ ною мірою 
навчаль ний про цес, то вчи телі і шко лярі звер та ються в пуб лічну біб лі о-
теку за необ хід ною худо ж ньою, довід ко вою, нау ково-по пуляр ною літе-
ра ту рою, мате рі а лами крає знав чого харак теру. Біб лі о тека також може 
над авати допо могу тим, хто бажає про дов жити навчання в спе ці аль них 
навчаль них закладах.

Оскільки в інфор ма цій ному сус піль стві визнач ним фак то ром ста ють 
знання, сільська пуб лічна біб лі о тека є неза мін ною час ти ною сис теми 
освіти і навчання. Спе ці а лісти вва жа ють, що освіта може транс фор му-
ва тися на всіх рів нях і для всіх віко вих кате го рій. Вона, у свою чергу, 
забез пе чить людей необ хід ними навич ками, щоб вони могли отри мати 
користь від інфор ма цій ної доби. Знання важ ливі як засіб спри яння змі-
нам у самій людині, допо моги в подо ланні пев ної непов но цін ності, зміц-
ненні жит тє вих пози цій у склад ному світі [9].

Для цього необ хідно ство рити банк даних, який би міс тив від омості 
про сис тему освіт ніх закла дів у регі оні, їх рек ламні мате рі али для абі ту-
рі єн тів, мати у фонді типові про грами для вступ них екза ме нів.

У сільсь кій біб лі о теці читач може набу вати перші уроки пошуку 
інфор ма ції за допо мо гою довід ко вого апа рату й уяв лення про мож ли-
вості доку ментно-ін фор ма цій них сис тем щодо забез пе чення пот реб 
у знан нях та інфор ма ції за допо мо гою МБА, а в май бу т ньому – ком-
 п’ю тер них тех но ло гій.

За умов від сут ності спе ці аль них освіт ніх інсти ту тів, зок рема 
й нефор маль них, які ширше пред став лені в місті, акту а лі зу ється про-
блема ство рення на базі сільсь кої біб лі о теки центру без пе рерв ної освіти 
і насам пе ред для груп насе лення, що істотно впли ва ють на фор му вання 
інте лек ту аль ного, куль тур ного середо вища села – сільсь кої інте лі ген-
ції; гро ма дян, що пере се ли лись до села з міста і не бажа ють пори вати 
з місь кою куль ту рою; груп насе лення, що займа ються новими для себе 
видами діяль ності; сільсь ких жите лів, що вияв ля ють інте рес до знань 
у зв’язку з ама торсь кими занят тями. Сьо годні спе ці а лісти, під крес лю-
ючи пот ребу сучас ного сус піль ства в пос тій ній інди ві ду аль ній та колек-
тив ній само ос віті всіх віко вих груп насе лення, вва жа ють, що треба 
вчити «мис тецтву жити». Для опа ну вання цим мис тецт вом необ хідно 
роз ви вати силу уяви і сприй няття, про бу джу вати почуття, тре ну вати 
«пиль ність роз уму». Цьому можуть спри яти читання книг, спіл ку вання 
чита чів, прак тична творча діяль ність людей в умо вах сільсь кої біб лі-
о теки. Педа го гіч ний про цес у біб лі о теці, на думку фахів ців, пови нен 
базу ва тися на обміні дос ві дом, роз ду мах та екс пе ри мен тах [2].
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Особ ли вістю сучас ного роз витку сільсь кої біб лі о теки сьо годні є те, 
що вона дедалі більше вклю ча ється в про цес соці аль ного захисту і соці-
аль ної реа бі лі та ції насе лення. Мило сердя багато в чому визна чає зміст 
і стиль її роботи.

Пе ре важну біль шість сільсь кого насе лення ста нов лять люди похи-
лого віку, що пот ре бу ють уваги, опіки. Серед них немало оди но ких, 
вете ра нів, інва лі дів, які в повсяк ден них кло по тах не можуть роз ра хо ву-
вати на допо могу роди чів. Дос лі дження російсь ких біб лі о те ка рів пока-
зу ють, що сільсь кий біб лі о те кар більше поло вини робо чого часу витра-
чає на такі види діяль ності, які за своєю суттю є над ан ням пер вин ної 
соці аль ної допо моги [1]. Біб лі о тека дедалі більше стає посе ред ни ком 
між насе лен ням і уста но вами соці аль ного обслу го ву вання, які роз та шо-
вані в район ному центрі, здійс нює «біб лі о теч ний пат ро наж» пен сі о не-
рів, інва лі дів, оди но ких осіб.

Сьо годні багато людей від чу ва ють дис ком форт від того, що втра тили 
ста біль ний соці аль ний стан, змі нили свій соці аль ний ста тус, роз ча ру-
ва лися в мину лих іде а лах, не набули нових, живуть в умо вах не тільки 
мате рі аль ного, іде о ло гіч ного, а й духовно-куль тур ного дис ком форту.

Біб лі о тека є ста бі лі зу ю чим соці аль ним інсти ту том, який орі єн тує 
чита чів у цьому склад ному світі, допо ма га ючи їм знайти гідні орі єн-
тири. Вона може спри яти від нов ленню осо бис тості, задо воль ня ючи 
духовні пот реби за допо мо гою літе ра тури і спіл ку вання, що допо ма гає 
людині вийти із стре со вої ситуації.

Особ ли вістю діяль ності сучас ної сільсь кої біб лі о теки є поси лення 
уваги до інди ві ду аль них пот реб кон к рет ної осо бис тості, які пов’я зані 
з повсяк ден ним жит тям. Зміст сільсь ких соці ально-по бу то вих пот реб 
визна ча ють різні види жит тє ді яль ності: еко но міка при са диб ного гос по-
дарства, сім’я, побут. Усе це поро джує ряд про блем, особ ливо в пере-
хід них умо вах неви зна че ності, у вирі шенні яких біб лі о тека здатна на-
д ати без по се редню допо могу. Йдеться про пра вові, еко но мічні питання 
при са диб ного гос по дарства; агро тех ніку його ведення, утри мання 
домаш ніх тва рин, пере робку та збе ре ження про дук тів, ручні роботи 
та ремесла, пов’я зані з виго тов лен ням необ хід них меха ніз мів, інвен-
тарю, пред ме тів побуту тощо, охо рону здо ро в’я, родинне життя, вихо-
вання дітей, дозвілля.

Не об хідні від омості міс тяться в різ них дже ре лах – кни гах, пері о-
диці, довід ко вій літе ра турі, інфор ма цій них вид ан нях, які гос по дар 
не може мати в пов ному складі, тому виму ше ний звер ну тися до біб лі о-
теки. Фахівці різ них країн від зна ча ють, що «міс цеве обслу го ву ван ня», 
тобто обслу го ву вання фак то гра фіч ною інфор ма цією, яка пов’я зана з 
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повсяк ден ними інте ресами людей, є від мін ною рисою пуб ліч ної біб лі о-
теки 90-х років XX ст. – початку ХХІ ст. [7].

Не пот ре бує особ ли вого доказу той факт, що сільська пуб лічна біб лі-
о тека не в змозі задо воль нити зрос та ючі інфор ма ційні пот реби сільсь-
ких жите лів за допо мо гою лише влас ного фонду. Не неї пок ла да ється 
роль посе ред ника між жите лями села й інфор ма цій ними струк ту рами 
різ ного рівня.

Прин ци пово важ ли вим є те, що централь ною метою в кон тексті 
інфор ма цій ного сус піль ства є забез пе чення дос тупу до будь-якого 
типу інфор ма ції для будь-кого, неза лежно від часу і міс цяз на хо дження. 
Тому в роз ви ну тих кра ї нах загаль ною тен ден цією є нама гання роз гля-
дати питання біб лі о теч ного обслу го ву вання насе лення, що про жи ває 
в сільсь кій міс це вості, у загаль ному кон тексті роз витку наці о наль них 
біб лі о теч них сис тем з ура ху ван ням ресур сів сис теми в цілому. Ця тен-
ден ція зна хо дить від обра ження в різ них варі ан тах ЦБС, час ти ною яких 
є сільські біб лі о теки. Вклю чення сільсь ких пуб ліч них біб лі о теку біб лі о-
течну сис тему округу, графства, депар та менту та ін. зале жить від адмі-
ніст ра тивно-те ри то рі аль ного роз по ділу країни.

Най кращі умови для вико рис тання сільсь кими біб лі о те ками наці-
о наль них біб лі о теч них сис тем ство рю ються за наяв ності регі о наль-
них і загаль но дер жав них авто ма ти зо ва них сис тем та мож ли вості 
під клю чення до цих сис тем. За оцін ками спе ці а ліс тів Укра їни, об’єд-
нання біб лі о течно-ін фор ма цій них ресур сів на основі новіт ніх тех но-
ло гій про су ва ється дуже повільно. Визна ча ються різні на те при чини: 
неско ор ди но ва ність від ом чих під хо дів, неви зна че ність пер шо чер го вих 
завдань, роз по ро ше ність зусиль біб лі о тек, від сут ність дер жав них асиг-
ну вань на про ве дення робіт з авто ма ти за ції [3].

У сільсь ких біб лі о те ках, де є Інтер нет, гро ма дя нам над ають дос туп 
до цих тех но ло гій, навча ють їх ефек тив ному вико рис танню. Важ ли-
вими склад ни ками таких біб лі о тек на селі ста ють елект ронні ресурси, 
зок рема ті, що дос тупні через сві тову мережу Інтернет.

З наяв ності дос тупу до Інтер нету сільська біб лі о тека впро ва джує 
інтер нет-пос луги. Зок рема, це навчає роботі в Мережі, пошуку інфор-
ма ції в інтер неті. Також про во дяться інтер нет-ек с кур сії, вір ту альні 
подо рожі, Інтер нет-уроки, інфор ма ційні семі нари для спе ці а ліс тів. 
Усе це сприяє визнанню інфор ма цій них тех но ло гій як аль тер на тив-
ного дже рела інфор ма ції. Біб лі о теки сільсь кої міс це вості вико рис то-
ву ють інфор ма ційні тех но ло гії під час про ве дення масо вих захо дів. 
Це дні інфор ма ції, дні фахівця, екс кур сії, тре нінги, пре зен та ції тощо. 
Так, напри клад, до про грам Дня спе ці а ліста доцільно вклю чити ком-
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плекс захо дів, таких як пре зен та ція інтер нет-центру та його пос луг, 
тема тичну виставку, біб лі ог ра фіч ний огляд літе ра тури та огляд інтер-
нет-ре сур сів.

Од нією з нових інтер нет-пос луг у біб лі о теці на селі є під го товка 
покаж чи ків, що полег шу ють пошук у мережі Інтер нет та допов ню ють 
масив отри ма ної інфор ма ції з пев ної теми. Такі покаж чики готу ють 
до масо вих захо дів, напри клад, до Дня спе ці а ліста, до захо дів для гро-
мадсь ких жіно чих орга ні за цій тощо.

Значне місце в діяль ності біб лі о тек на селі посі дає робота з людьми 
похи лого віку та молоддю, бо вони є най більш актив ними корис ту ва-
чами. Тому біб лі о теки сільсь кої міс це вості мають дещо уріз но ма ніт-
ню вати інтер нет-пос луги щодо обслу го ву вання саме цих кате го рій 
меш кан ців села. Мо лодь добре сприй має вір ту альні екс кур сії, що про-
во дяться в ком плексі з масо вими захо дами в сільсь ких біб лі о те ках. 
Ціка вими і корис ними є списки, скла дені за інте ресами корис ту ва чів 
Інтер нету, за інди ві ду аль ними запи тами на допо могу навчаль ному про-
цесу, до акту аль них подій та свят.

Для корис ту ва чів вище за зна че них кате го рій про во дяться інтер нет-
ек с кур сії, пре зен та ції сай тів освіт ніх орга ні за цій, готу ються списки 
та покаж чики тощо. Напри клад, на допо могу випуск ни кам та абі ту рі єн-
там – це серійні веб-ін фор ма ції «Навчальні заклади Укра їни запро шу-
ють», «Пред метне тес ту вання в Укра ї ні» та ін.

Сі м’ям про по ну ються інтер нет-клуби «Повір у себе», «У колі дру зів». 
Творчі люди запро шу ються до участі в інтер нет-вис тав ках, кон кур сах, 
де вистав ля ють свої твори та вироби на інтер нет-аук ці о нах.

За допо мо гою Інтер нету біб лі о теки сільсь кої міс це вості над ають 
мате рі али Все ук ра їнсь кої бла го дій ної акції «Мило сер дя», мате рі али 
засі дань Ради у спра вах інва лі дів при Кабі неті Мініст рів Укра їни, мате-
рі али щодо соці аль ного захисту інва лі дів. Для цієї кате го рії сільські 
біб лі о теки про во дять навчання «Ресурси Інтер нету для вас».

Лю дям похи лого віку чи мало за без пе че ним над ається мож ли вість 
дос тупу в Інтер неті до пері о дич них видань в елект рон ному фор маті 
та до пов но текс то вої бази елект рон них видань, що при ваб лю ють своєю 
інфор ма тив ністю, зруч ністю в корис ту ванні, ілюст ра тив ністю.

Сільська біб лі о тека здатна забез пе чити ІП своїх корис ту ва чів. Адже 
вона зали ша ється в сільсь кій міс це вості тери то рією духов ності та знань, 
пер шим поміч ни ком в освіті, про фе сій ному ста нов ленні, орга ні за ції 
дозвілля насе лення, над анні уні каль них мож ли вос тей широ кого корис-
ту вання віт чиз ня ними та сві то вими інфор ма цій ними ресур сами.
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